

Gerente  
Ramón Vergés Pauli

# LIBERTAD

Fundador  
Francisco Muñoz del Castillo

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN

Cirman, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

Periódico Regionalista  
Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

## Ad majorem Dei gloriam

Seanos permitido el epigrafe de este artículo, ya que lo consagramos al varón esclarecido al hombre de Dios cuya mayor gloria deseó en todas sus empresas, en todas sus iniciativas, durante toda su admirable vida, al inclito fundador de la benemérita Compañía de Jesús cuyos miembros han dejado y dejan gratisima memoria, perfumes de santidad, olor de virtud y destello de ciencia, vivísimo fuego de sabiduría por todos reconocida y admirada.

Hablamos de San Ignacio de Loyola, cuya fiesta celebra la Iglesia católica el último día de este mes.

En una ciudad catalana, bautizada por el romano Escipión con el nombre de Manresa, edificada a orillas del Cardener, aparece un templo solidísimo, dentro de cuyos muros se levanta una cueva que admiran los viajeros, que merece los elogios de la pluma, las endechas del poeta, los sentimientos del cristiano, los afectos del creyente.

Bendita cueva que serviste de habitación, durante diez meses, al insigne varón del siglo XVI, que la Santidad de Gregorio XV lo elevó a los altares!

Bendita cueva que has recibido el beso de miles de españoles labios, entre los que nos cabe la satisfacción de contar los nuestros ardientes y fervidos!

Defensor de los muros, pampilonenses, capitán valeroso, bizarro e intrépido, cuelga su espada en uno de los pilares del glorioso santuario de Montserrat y trueca su milicia por la de Cristo, consagrándose por entero al servicio de Dios y retirándose a la cueva de la antigua Minorisa, de la celebre ciudad de Manresa.

Allí celestialmente inspirado, santa y divinamente educado, con luces soberanas, dotado de ciencia admirable, escribió el inmortal libro de los *Ejercicios espirituales*, que al correr de los tiempos, en toda época y profesión, en cada uno de los estados de la humana sociedad, ha resultado ser el compendio de la perfección cristiana y el pararrayes de las divinas justicias.

El famosísimo autor de la misma es el caballero que le hemos visto ir derecho a un hospital, de semblante austero, de alma angelical, entregado a la oración, heredero de la disciplina y del

so deber que allá le conduce. Si-gámosle.

Se va derecho a un hospital para vivir entre pobres mendigos. Oculta su esclarecido linaje y sus preritas ligerezas, casi indispensables a la fragilidad humana. Cubre sus carnes con el atavío de la desnudez, con las galas del desprecio. La disciplina y el ayuno son sus compañeros: azota rídicamente, crudelísimamente, su cuerpo tres veces al día. Ni conoce bocado de carne, ni prueba el vino; se sustenta tan solamente con pan y con agua, cuya frugalísima comida se sirve sólo los domingos, observando en los demás días rigurosisima abstinencia, completo ayuno.

La oración y la mortificación eran sus mejores amigos: siete horas de altísima contemplación consumía, puesto de rodillas, durante el día, oía Misa diariamente y nunca dejó de asistir a los divinos oficios vespertinos. Su descanso, que era breve, fué el suelo que servía de cama, y la mayor parte de la noche la pasaba en vela, de suerte que a las mortificaciones y privaciones, sacrificios y molestias que se imponía durante el día, todavía su espíritu quedaba animoso para hacer huir al cuerpo de todo lo que le pudiese proporcionar deleite o regalo, cual eran las horas de descanso.

Con estas predisposiciones, este arrogante caballero, este hombre de Dios, varón perfectísimo, dechado de humildad, ejemplo de pobreza, espejo de mortificación, ángel de caridad, desprovisto de ciencia de cuya adquisición no se había preocupado, y exento de amores mundanos que había renunciado y dimitido, escribió luminosamente el libro celeberrimo de los *Ejercicios espirituales* arriba mentado, que en frase del primer biógrafo del esclarecido autor, el clásico P. Rivadeneira «está tan lleno de documentos y delicadezas de espíritu, y con tan admirable orden que se ve bien la unción del Espíritu Santo, haberle enseñado y suplido la falta de estudio y doctrina».

El lugar donde vio la luz pública esta estupenda, prodigiosa, providencial e inmortal obra fué la cueva estrecha, formada por grandes rocas que por dicha suya conserva la nobilísima Atanagra, hoy invicta ciudad de Manresa.

El famosísimo autor de la misma es el caballero que le hemos visto ir derecho a un hospital, de semblante austero, de alma angelical, entregado a la oración, heredero de la disciplina y del

ayuno, el que sentía ansias de héroe, deseos de mártir, celo abnegado por las almas, ferventísima aspiración por la mayor gloria de Dios, cuyo fué su lema favorito: en una palabra, el inclito fundador de la egregia Compañía de Jesús, plantel de sabios y de santos, ornamento de las órdenes religiosas, martillo de las modernas herejías, foco incandescente e inextinguible de caridad para los menesterosos, academia de perfección cristiana y de sólida virtud para las juventudes anémicas y pervertidas...

Gloria, loor y alabanza al insigne español, timbre de nuestra patria, San Ignacio de Loyola!

Bendigamos al Señor por la fundación de la meritísima Compañía de Jesús nacida al calor, inspiración divina y celo apostólico de aquel santo varón que consagró todas sus empresas, sus energías, todo su carácter, sus pensamientos, palabras y obras todas a la mayor gloria de Dios.

CLAUDIO MARCO

Nalech (Lérida), 25 Julio 1915.

## A VOLA PLOMA

FESTES

L'articulista avui se permet descansar. Te festes al poble, músiques al carrer i regular cansanci.

En estos días en la terra rapitenca s'ha donat cita per a millor embelliment l'hermosura i l'alegria. Així, permateu, encara mes, descans.

El Eco de la Comarca qu'ha contestat digna y valentment el requeriment nostre, permeti que fins l'atre número no li contestem, cosa que per altra banda fem aposta, postant mateix d'un tret, hem de matar dos pardals.

LLUIS DE MONTSIÀ.

## De sobremesa

Con gusto reproducimos el siguiente artículo de don Jacinto Benavente, que ha publicado «El Imparcial»:

«Don Benito Pérez Galdós, para quien fueron siempre toda mi admiración y todo mi respeto, en un artículo publicado en «La Esfera» nos expresa su extrañeza ante la signficada simpatía de algunas altas mentalidades españolas—son sus palabras—por la causa de los alemanes.

En justa reciprocidad a la extrañeza de don Benito, yo sé de algún espíritu vulgar, mentalidad inferior, sin duda alguna, muy extraño, a su vez, de que el autor de los «Episodios Nacionales», por necesidad documentación para esos admirables libros, la mejor historia del último siglo en España, bien pase-

trado de cuanto España debe a Inglaterra y a Francia, desde la batalla de Trafalgar, primer episodio de la serie, hasta los obstáculos opuestos por Inglaterra a la posesión por nuestra parte de territorios africanos, después de la gloriosa toma de Tetuán, haya logrado sobreponerse a la realidad histórica para elevarse a las sublimas idealidades del amor a Francia y a Inglaterra con la grata ilusión de que ellas son y serán siempre nuestras mejores amigas y aliadas.

Que la amistad de esas dos poderosas naciones nos sería muy conveniente, ¿quién lo duda? Todas las amistades son convenientes si son verdaderas. Pero ¿cuándo han sido amigas nuestras leales esas dos señoras naciones? ¿Qué pruebas de amistad hemos recibido nunca de ellas?

Por eso me parece tan admirable, por lo desinteresada, la actitud de nuestros francófilos y anglófilos, implorando y ofreciendo un amor ni correspondido ni aceptado.

Los partidarios de Alemania, espíritus vulgares y ramplones, basamos nuestra idealidad sobre más fuertes realidades.

Los del bando contrario nos envuelvan por igual a todos bajo el nombre de reaccionarios.

La palabra reaccionario impone mucho; por eso hay tantos, muy germanófilos en su fuero interno, que se están muy calladito. ¡Bien les vaya con su prudencia, vulgo «cuquería»! ¿Para qué exponerse a perder parte de la parroquia? ¡Eso «radicalotes» chillan tanto y no reparan en insulto más ó menos! Nada, nada; lo mejor es la prudente neutralidad. ¿Quién nos pregunta cómo nos llamamos?

«Cuando pienso que yo, autor de dos ó tres comedias regulárcitas, más estimadas por el público y por la crítica que por mí mismo, desde que he declarado mis simpatías en público, no soy autor más que de unos malos buñuelos, todos robados del francés! Y véase la contradicción, ya que fueran franceses, deberían de ser excelentes, y ya que sean buñuelos, deberían de ser míos...»

«Pero dejemos lo personal, que nada importa; vamos a lo de «reaccionarios». Veamos quién merece mejor el nombre...»

«Si por reaccionario se entiende el que se opone a una acción contraria, bien haya el mote. Si por reaccionario se entiende, en vulgar acepción, el que retrasa ó se detiene; veamos quién retrasa más y quién pretende pararse...»

Dicen los partidarios de los aliados que una fatalidad geográfica é histórica nos une a Francia y a Inglaterra. ¿Qué es más reaccionario, aceptar y someterse a la fatalidad, ó procurar por todos los medios vencerla y superarla?

Los que aceptan esa fatalidad geográfica, histórica, quieren una España sometida, intervenida; en una palabra, lo que viene siendo España desde hace mucho tiempo, víctima de una política temerosa, de relaciones oficiales diplomáticas sin arraigo en la realidad, concesión tras concesión para evitar el conflic-

to de cada día... ¡Ah! Y si todo trascendiera al público, ¿cuántas veces la opinión no se hubiera sublevado indignada!

«Los que no aceptamos esa fatalidad queremos una España fuerte, segura de sí misma por sus propios medios, libre para elegir sus amistades y concertar sus alianzas. ¿Conviene con Inglaterra y con Francia? Pues con ellas. ¿Conviene con Alemania? Pues con ella también; pero no llevados de la mano como niños chicos; por propia voluntad.

Para ello es preciso, ante todo, fortalecerse, en el más amplio sentido de la palabra, material y espiritualmente.

«Que nadie nos dicte leyes; que nuestra ley sea nuestra fuerza.

«¡La ley! ¡Las leyes! Eso es lo que significa el espíritu de los que se llaman en esta ocasión defensores de la libertad y del derecho. Del espíritu libresco, papalero...»

«La ley es el «Noli me tangere» de quien llegó a donde se proponía y no quiere que nadie venga a quitarle el sitio.

«En nombre de la ley perseguían los escribas y fariseos al Cristo Redentor...»

«Todo espíritu nuevo es arrollador de alguna ley. También ahora los que hicieron leyes de guerra a su conveniencia protestan contra el Imperio fuerte que no tiene por qué respetarlas, porque esas leyes le dicen: «Sucumbes», y él se siente todo vigor y vida, y pueda responder: «Veremos quién sucumbes».

«¡Ah! El argumento supremo: ¡El militarismo, la fuerza bruta! Hay que exterminar el militarismo.

«Si, es verdad. ¡Habrás visto esos alemanes! Sienten, saben que están rodeados de enemigos, y no se cuidan más que de prepararse, son unos miserables!

«El día que las naciones, envidiosas de su poderío, de su comercio, de su riqueza, hubieran querido aniquilarla, destruirla, ellos debieron entregarse sin resistencia... Era su deber...»

«Esto del militarismo es un argumento en que entra por mucho la envidia...»

«Yo he oído como razón suprema de germanofobia: «Mire usted, yo admiro a Alemania; los alemanes me son muy simpáticos; pero... el kronprinz me revienta...» Así, como si le hubiera quitado la pareja en el baile.

«Y si de militarismo hablamos, durante el pasado siglo y lo que va de este, ¿que nación nos ha aturdido más con sus empresas guerreras, imperialistas y coloniales? ¿Ha sido Alemania? Aparte la guerra del 70 con Francia, a la que fué provocada por el Imperio francés, Imperio militarista por excelencia, ¿en qué otras funciones guerreras ha intervenido Alemania? ¿Qué conquistas, qué imposiciones han sido las suyas? Su colonización ha sido comercial y pacífica; no ha perturbado pueblos decadentes, como Francia ha perturbado Marruecos: sus Ejércitos no han paseado de Tonkin a Casablanca; y sus alianzas y su actitud han sido siempre defensivas... ¡Ah! Pero como lo importante son las palabras... Alemania, Imperio...»

¡Militarismo, despotismo... Francia, República, aunque busque su fuerza en el Imperio ruso... ¡Libertad, democracia!

JACINTO BENAVENTE.

ECOS

Se habla mucho estos días de uno de los diputados republicanos elegidos en las últimas elecciones. Unos dicen que no tomará posesión de su cargo. Añaden otros que si no acepta el acta es por que no quiere meterse en política. Y hay quien afirma que este señor, condecorado de la buena clase (¿) del paño republicano, no quiere dignarse ser su representante en la Diputación.

A nosotros nos parece que la última versión es la más acertada. Es lo que dirá el—Aún hay clases!

Leemos en El Restaurador: «Ayer, según datos de años anteriores, debieron partir por la mañana, para la Ampolla, de 500 á 600 vecinos, en el tran de baños, con motivo de la festividad de Santiago. No obstante sólo fueron 85, lo cual es una muestra de que la guerra europea hace sentir sus efectos en todos los órdenes de la vida.»

¡Qué hombre, qué! Lo que es por aquí no se sienten estos efectos. O sino, que hablen por mí los empresarios de cines y teatros, que nunca como ahora habían visto sus locales tan llenos de público. ¡Hasta el Alcalde y familia no faltan nunca!

¡Señor Alcalde de Roquetas! Es el caso que los domingos por la tarde, hace usted que se riegue la calle Mayor. Esto está muy bien, pero... ¿No podría usted mandar que se regase la susodicha calle por allá á las seis de la tarde? Por que, haciéndolo como hasta ahora, á las cuatro, se da el caso de que á la hora que empieza la gente á afluir á aquel paseo ya no queda ni rastro de agua y vuelve á estar la calle llena de polvo. Se lo pedimos á usted en nombre de las bellísimas jóvenes que pasean por la calle Mayor.

Un amigo nuestro nos escribe pidiéndonos lanzemos la idea de proponer para miembros de la Real Academia Española de la Lengua á todos cuantos escribidores hay en «El Pueblo». Y como prueba de que esto y más merecen estos señores, nos envía unas cuantas palabritas que ha ido cazando en el semanario republicano, número correspondiente al día 24 del presente mes.

Leamos á los grandes gramáticos: «Es un eco que comprueba...»

Aquí, si al eco este, le echan una h al principio resulta un hecho que puede comprobar lo que quieren los de «El Pueblo».

... de quienes funcionan por aquella oficina.

Hasta hoy no nos habíamos enterado de esas funciones... teatrales en las oficinas.

... por qué iban dirigidas... la documentación abra de despacharse...

Si quitan la h del hiban y la colocan al principio del abra resultarán dos palabras bien escritas.

... para que cualquier persona de aseo.

¿Quiéran decirnos los de «El Pueblo» qué personas son esas?

Y para final dice: «... para auventar á los ladrones...»

Y claro, al leer tantas barbaridades, hace ahuyentar (con h amigos) «El Pueblo», á todo el que tenga sentido común y sepa un poco de gramática.

Lo dicho. Proponemos para miembros de la Real Academia á cuantos

ponen sus manos en el periódico republicano. Y de paso abrimos una suscripción para comprarles un librito titulado Gramática Castellana.

NABUCO.

RIVERENCA

Baix el gran desmai de l'era tota amarada de sol, plau-me forsa la rivera en les tardes de Juliol. Tota es un camp de verdor que recrea nostra vista; aquí pot pintá hermosor el mes inspirat artista. Ara que hi passa l'garbí i els arrossals se menegen cantant el cantar més fi que ls d' esta terra coneixen; que libélules daurades van de l' era als malecons, i ocelles, del sol prendades, ne canten gayes cansons; que no s' ven un cassador sino gent que birba, i canta eu mig de tanta verdor la eterna i bella complanta; agegut, gitat en terra, la vista en el blau espai que s' toca en la nostra serra; a la ombra del gran desmai, entre figuera i figuera guardant-me dels rags del sol... ¡me plau, me plau la rivera, en les tardes de Juliol!

LUIS DE MONTSIA.

San Carlos de la Rápita Juliol 1915.

Doña Agustina Saragossa Domenech

Todos conocen la historia de esta heroica mujer. Cuando el inolvidable sitio de Zaragoza su intrepidez escribió una de las más hermosas páginas de la epopeya de la Independencia. La nación—como lo ha hecho con frecuencia con otros héroes—no se preocupó gran cosa de ella. Después de su muerte se habló de ella, pero muy poco se sabía, siendo la creencia que era aragonesa y por la fonética de su apellido se acostumbró llamarla Doña Agustina de Zaragoza ó de Aragón. De cierto se desconocía donde nació, habían do quien creyera que era de la Inclusa, y quiso dársele á su vida cierto aspecto... novelesco.

Murió en Ceuta hace más de medio siglo. Allí fué destinado hace tres años el capellán primero don Agustín Coy Cotonat. (1) Al llegar á Ceuta se preocupó en seguida de resolver el problema histórico de Doña Agustina. De regreso á Barcelona acudió á todos los archivos y demás fuentes históricas.

El P. Coy es de los historiadores de la escuela moderna que creen que la Historia es una ciencia y no un Arte, que el historiador debe limitarse á exponer los hechos en su orden cronológico, absteniéndose de toda otra consideración. Así obraron D. Marcelino Menéndez Pelayo en su estudio de la mentalidad española, en «Los Heterodoxos españoles», y el tarraconense D. Eduardo Saavedra en sus trabajos sobre la Reconquista. ¿Qué diferencia entre lo que demuestran esos maestros y lo que cree el vulgo sobre esas cuestiones! Igual ocurrirá cuando un historiador haga la historia de la guerra de la Independencia y de nuestras guerras coloniales. Los principales resultados de los trabajos del P. Coy fueron evidenciar que la célebre heroína nació en Barcelona, siendo bautizada el 6 de marzo de 1786 en Santa María del Mar; contrajo matrimonio en el Pino con el cabo de artillería Juan Roca Vilaseca; de Maranet (Gerona). Sus padres eran de Fulledda (Lerida) y arzobispado de Tarragona.

(1) El erudito escritor, no es un desconocido para Tarragona, pues cuando el centenario del sitio de Tarragona, escribió la obra que mereció la mayor recompensa en el Certamen literario que se celebró en aquel entonces.

Después del sitio de Zaragoza, quedó prisionera de los franceses, pero libre de las garras de las águilas imperiales siguió la suerte de su marido y tomó parte en el sitio de Tortosa, con un comportamiento que fué la admiración de todos. Recordamos esto á los tortosinos para que no olviden que fué una de sus buenas defensoras, según atestigua el general Lili é Idiaguez, conde de Alacha. Luego se retiró á Ceuta, falleciendo el 29 de mayo de 1857. Sus restos están guardados en un hermoso monumento levantado en la iglesia del portillo de Zaragoza.

El 14 de septiembre de 1913, la colonia catalana de Ceuta, por iniciativa del P. Coy colocó una lápida conmemorativa, merced á la cual se recordará á las generaciones venideras la casa en la cual exhaló su último suspiro. En las columnas de El Noticiero Universal el P. Coy ha elevado un razonado escrito al excelentísimo Ayuntamiento de Barcelona en el cual aboga para que se repare el olvido en que Barcelona ha tenido hasta hoy á Doña Agustina. Pide también que sea colocada en la Galería de Catalanes ilustres, y que una de las calles de la ciudad ostente su nombre. Tal proposición ha sido patrocinada con entusiasmo por el ex alcalde accidental señor Pich y varios concejales.

El Noticiero Universal ha publicado algunas adhesiones y felicitaciones al P. Coy. Todo esto es presagio seguro de que Barcelona, en plazo no lejano, demostrará con hechos, el aprecio en que tiene las glorias patrias, honrando de un modo digno á la heroína Doña Agustina Saragossa.

Leer á cuantos contribuyen á tan hermosa empresa, especialmente al biógrafo de Doña Agustina y laureado escritor don Agustín Coy Cotonat.

SALVADOR CORBELLA ALVAREZ.

Francisco Calbet Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de S. Ildefonso, esquina á la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como al pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se DEDICA ESTA CASA A LA INTERVENCION EN LA COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS Y COLOCACION DE CAPITAL A CUYO EFECTO HAY MONTADO UN CENTRO DE CONTRATACION DE TODO CLASE DE INMUEBLES CON VARIEDAD DE AGENTES DISCRETOS Y ACTIVOS.

LA BANDERA ESPAÑOLA UN INCIDENTE EN ORÁN

Del Universo. Según noticias de Orán, la fiesta francesa del 14 de julio ha dado lugar á un incidente muy molesto.

En la tarde del 13 de julio, y precisamente cuando se preparaba en Madrid la manifestación francófila, siguiéndose una costumbre que en Orán puede decirse tradicional, se colocaron en muchas casas, con las banderas francesas y las de los países aliados, enseñas españolas.

Las banderas habían sido colocadas también en el Circulo Hispanofrancés, situado en el bulevar Seguin; pero un individuo, antimilitarista rabioso antes de la guerra, patriota exaltado ahora, se situó frente al Circulo y empezó á soltar discursos, extrañándose de que las banderas españolas estuviesen junto á las francesas.

El hombre en cuestión desarrolló este tema con elocuentes demostraciones del ningún cariño que nos profesa, y logró reunir á unos cuantos de su cuerda, que formando gru-

po, pidieron la desaparición de las enseñas.

Ante esta actitud surgió en seguida la consiguiente protesta, hecha no sólo por los españoles que en el bulevar se encontraban, sino también por los franceses sensatos, que condenaron semejante provocación, y uno y otro bando amenazaron con llegar á las manos interviniendo entones la policía.

Los agentes, para evitar el conflicto que se ventaba encima, no encontraron otra solución mejor que mandar retirar nuestros colores de los balcones del Circulo Hispanofrancés.

Nuestro activo cónsul, señor Sáez de Tejada, se puso, por lo visto, inmediatamente en campaña y formuló las oportunas reclamaciones ante las autoridades oranasas, siendo comentadísimo el hecho de que al día siguiente, 14 de julio, no ondease la bandera española en nuestro consulado hasta media tarde, seguramente como protesta del hecho que relatamos en nuestras columnas.

Las autoridades de Orán dieron toda clase de explicaciones á nuestro cónsul, con la seguridad de que no se repetirán incidentes de esa naturaleza, que eran las primeras en lamentar.

PÁGINAS DE LA VIDA FALTA ALGO!

Su vocación social surgió de esta manera.

Un día llegó al pueblo cierto orador de fama, un redentor de la clase proletaria, como lo llamaban las voces de la Prensa. Un comité de notables y toda la pobretalla en masa salió á recibirlo á la estación. Fué llevado en coche á casa de un richacho. Comió con el cacique. Visitó las influencias de la Villa. Después lanzó su conferencia en el pretencioso y cursi teatrillo. Dijo cosas admirables. Se le aplaudió á rabiar, se le ovacionó. Las gentes contemplaron de lejos á aquel magnífico señor que se dignaba exhibirse ante las atónitas miradas. Luego el redentor se fué como habita venido, y se acabó todo.

Entonces Francisco se dijo:

—Sí, terminada la sesión, cualquiera de estos insignificantes labriegos hubiese podido hablar familiarmente con el gran hombre, estrechar su mano, oírle alguna de esas palabras que no se lanzan ante las muchedumbres y que son capaces, una de ellas tan sólo, de conquistar las almas. Si yo me diese como él no se ha dado...

Y el joven, tras de pensarlo mucho, se decidió á hacer algo por el pueblo que lo vio nacer, por el rincón amado que era su descanso en los meses de estío y su renta más sana durante todo el año.

—¿Cómo las mostraré qua por ellos me intereso de veras?...

Y fundó un pequeño Sindicato Agrícola.

Primero fueron diez—los precisos—pero tenaces, pero convencidos, pero animosos.

—¿Cómo realizó Francisco ese milagro? Estudiando, consultando, hablando con unos y con otros, y yendo de casa en casa, exponiendo su plan en conferencias públicas, prodigándose, no descansando hasta que la idea gremial encarnó en la masa, si quiera fué muy limitadamente.

Pero el surco estaba abierto, ó por mejor decir la buena semilla comenzaba á echar raíces y á crecer y desarrollarse y á dar fruto.

Ya no eran veinte, eran más los que se acogían á los beneficios de la sindicación.

Compraban en común los abonos y los granos. Habían adquirido al-

gunos modernos instrumentos del cultivo. Ofrecían la suficiente garantía para usar del crédito.

Aquellas almas rudas y primitivas, pero noblitas y de honradez probada, se lo pensaban mucho antes de dar su nombre al Sindicato; indagaban, medían las ventajas que hallarían en él, y al fin entraban.

Iba en auge la obra y, al año de fundada el pueblo de Francisco era un pueblo social.

Funcionaban una Caja rural y una Sociedad de seguro del ganado; se había abierto una Cooperativa de consumo; quedaba establecida una biblioteca y se daban con relativa frecuencia conferencias agrarias. Además existía el proyecto y muy adelantado, de fundar una fábrica harinera que sería prenda de prosperidad para tan variada trabazón de obras.

¡A costa de cuántos disgustos, de cuánto trabajo, de cuánto estudio, vio Francisco florecer la tierra que parecía antes mortecina y estéril!

Y en la intensa y continuada labor, que era su vida entera, se olvidaba el mozo de su hogar ciudadano y de su cómoda temporada invernal y de sus amigos y de todos los suyos... Los suyos eran ahora pobres labradores, los humildes, los que tenían hambre de justicia.

Realmente, y aunque jamás le dieron los periódicos, vino él á ser el redentor de aquel puñado de obscuros proletarios. Y eso no con vanos discursos, sino alargando por doquier las manos, y con ellas el alma, y dando á todos la impresión del amigo discreto y dulce y bueno sencillo con los simples y cuyo corazón sabía ser acogedor y desprendido.

—Contemplo con gran pena—dice un día Francisco, en paseo obsesivo, á otro joven amigo que ha ido á visitarle desde la ciudad, y que también es fervido por las obras sociales—contemplo con gran pena que no es así, que no es esto lo que yo quería...

Y al pronunciar la frase que no es esto, alarga en amplio gesto las manos y los brazos cual si tratase de abarcar con ellos el poblado de techumbres humildes y los campos fecundos y las verdes colinas que son cercano y placentero marco.

—¿Qué más deseas?—le interroga el amigo.

—No sé...—habla Francisco con dejos de tristeza.—He hecho mucho, he trabajado mucho, he conseguido más de lo que soñar podía... Marcha admirablemente lo fundado... La paz y la prosperidad comienzan á adueñarse de estos pequeños hogares labradores... Todo el pueblo es social, pero... ¿Lo diré sin temblar?

—Dilo, hombre, vamos...

—¿Que el pueblo no es cristiano!

—¿Y eso es todo?—exclama, animándole el amigo.—Y eso es lo que te aflige en medio de tus triunfos? Además, que las obras establecidas son católicas...

—Sólo de nombre—interrumpe Francisco.

—Y el párroco es consiliario en todas...

—Pero no le aman como yo quisiera que le amasen—interrumpe de nuevo.

—Y hay nombrados santos protectores...

—No les importa de ellos—dice aún.

—Pues tú ya has hecho cuanto ha sido posible...

—No, no lo he hecho hasta aquí—afirma enérgico—más lo haré desde ahora... Yo quiero que estas obras sociales no produzcan tan sólo frutos de vida material y terrana, quiero que orienten almas y corazones hacia ideal más alto... Quiero cristianizarlas, quiero infundir en ellas la savia que ennoblece y santifica...

—Será ruda labor, labor de misionero!—arguye el otro.  
—Acaso sea—continúa Francisco—pero ello ha de ser la corona de mi empresa social... ¿Qué! ¿Puedo ver tranquilo cómo engrosan las listas del Sindicato Agrícola y los bancos de la iglesia permanecen vacíos? ¿Puede agradarme el conocer que muchos, casi todos, se acogen a las obras movidos por miras egoístas, codiciosos de mejorar su suerte, aferrados a su individualismo repelente, y así pasan los días sin que los grandes y revolucionarios ideales de solidaridad, de fraternidad, de confianza mutua, de cristiano amor aniden en sus pechos?... Sí, falta aquí algo, acaso falta todo... Hay que traer a Cristo en medio ellos...

Se ponía el sol en la lejanía. Humaban los techos. Regresaban los labradores a través de la senda. Se mejaba el paisaje á aquel otro de un plácido y divino atardecer que guardó el eco de una rendida y anhelante súplica:  
«¡Señor, quédate con nosotros!...»  
J. LE BRUN.

### ALBUM POETICO

#### La diosa del aire

¡La estrella del circo! ¡La diosa del aire!  
Era menudita, linda, delicada...  
suelto y en desorden su blondo cabello,  
lucía su cara  
roja como el fuego, como una amapola  
en un haz brillante de espigas doradas!...  
Sobre el hilo de alambre corría,  
sobre el adoptaba  
bellas actitudes  
perezosas, lánguidas...  
Sonriendo después amorosa,  
gentil y gallarda,  
como leve pluma  
sobre el hilo de alambre saltaba...  
Todo al son de una música alegre  
con aires de danza  
que escuchábase sólo en aquellos  
peligrosos trabajos del hada...  
¡música ligera que á veces tenía  
dejos melancólicos y notas amargas!  
El cortejo fúnebre pasó por la calle,  
la orquesta del circo que lo acompañaba  
repitió la música aquella  
con aires de danza  
que á veces tenía  
dejos melancólicos y notas amargas.  
Ya no vimos nunca los blondos cabellos  
ni vimos tampoco más aquella cara,  
que lucía como una amapola  
en un haz brillante de espigas doradas!  
VICENTE MEDINA.

### Francia y el Vaticano

El excelente diario católico *La Croix*, en nombre de sus numerosos lectores, excita al Gobierno de la República á que ponga fin al agravio hecho á los católicos, dejando de tener representante oficial en Roma. Reclama, además, cesen otras injurias y vejaciones que pesan sobre los católicos, como son la falta de libertad para las escuelas religiosas y el decreto aún persistente que declara expulsados de la Patria á los Religiosos que, precisamente, tantos ejemplos de abnegación, bravura y patriotismo están dando en el campo de batalla, y que al cesar la guerra podrían recibir como premio á su lealtad el más soberano desdén y un intolerable destierro de la madre patria.  
Y ya no son tan sólo los católicos quienes piden el restablecimiento de relaciones entre Francia y el Vaticano. Ilustres pensadores que no militan en el campo de la Iglesia, reconociendo la influencia que el Papa tiene actualmente y la más

eficaz que se le adjudicará en los días de los grandes acontecimientos que se avecinan, insisten en que Francia debe volver cuanto antes sobre sus pasos. Es en verdad una suprema é inaudita tiranía que el Gobierno de Francia trate con tanta descortesía á sus mejores hijos y se obstine todavía en herir los sentimientos de los católicos y de los Religiosos. ¡Por qué derroteréis tan espantosos ha conducido á la noble Nación francesa un Gobierno vendido á las logias masónicas!

### CONFERENCIA HISTÓRICA

Ha sido invitado el excelso cantor de nuestras glorias nacionales, don Juan Vázquez de Mella, á dar una conferencia histórica á los peregrinos de la Corona de Aragón á Santiago cuando pasen por Covadonga el 14 del próximo agosto.  
El carácter de esta originalísima conferencia no será político, sino puramente patriótico, y caso de celebrarse, constituirá uno de los más fuertes atractivos de esa piadosa y patriótica expedición, dado el prestigio indiscutible del eximio orador y las circunstancias verdaderamente propicias de lugar y época.  
Pretende la junta organizadora que el acto se celebre en la misma cueva de Covadonga, cuna de la Reconquista de la Patria, teniendo por testigos á la *Santina*, como llaman los asturianos á Nuestra Señora, y á Pelayo y Alfonso I, cuyos restos descansan en modesto sepulcro, labrado en la misma cueva.

**Santana & Bein**  
Mallorca, 405.—BARCELONA  
Revistas y Libros

**Sulfato de amoniaco**  
**Nitrato de sosa**  
Importación directa de Chile  
a Barcelona

**Sulfato de cobre**  
**Superfosfatos de cal**  
Representante:  
**José Santana Soler**  
Canuda, 2, 2.º 1.º.—BARCELONA

### ¡Un obscurantista más!

El Rdo. P. Navás, de la Compañía de Jesús, á propuesta del eminente geólogo D. Lucas Mallada, ha sido nombrado por unanimidad, académico corresponsal de la Real Academia de Ciencias de Madrid (Sección de Ciencias Naturales). Con este nombramiento son once las Academias científicas á que pertenece el P. Navás entre las que se cuenta la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona y la Pontificia Romana de los Nuevos Liceos. Los trabajos presentados por el P. Navás en varias Academias y Congresos, le acreditan de notable naturalista y entomólogo insigne, al paso que le han dado á conocer ventajosamente al mundo científico, y en todas partes ha sido reconocido y honrado el mérito científico del P. Navás. Así honra y enaltece la verdadera ciencia á los frailes "obscurantistas y retrógrados". No lo olviden los eternos detractores de los beneméritos Institutos religiosos.

### A LOS HERNIADOS

El día 30 de cada mes visitará esta ciudad, en la fonda *Barcelona*, el acreditado ortopédico don José Pujol, de Reus.

### Ecos de la Comarca

El Consejo provincial de Fomento ha dirigido una circular á los alcaldes, advirtiéndoles que, con motivo de haberse instalado un campo de demostración de defensa contra la mosca del olivo en el término municipal de Horta, en una extensión de 50 hectáreas, se dé la mayor publicidad para evitar imprudencias.  
Las obras del puente sobre el Ebro en Amposta adelantan rápidamente, pues ya ha sido demolida la última casa que faltaba para la explanación de los terrenos y en tales trabajos halláanse ocupados cerca de un centenar de obreros.  
Han sido nombrados inspectores municipales de higiene y sanidad pecuaria los veterinarios siguientes:  
D. Joaquín Pons, Pauls.  
Ramón Gisbert, Alcanar.  
Joaquín Montserrat, Tivenys.  
Germán Martí, Ametlla.  
Pablo Freixa, Montroig.  
José Llop, Pinell.

### MÁQUINAS DE ESCRIBIR

A precios como nadie puede ofrecer, nuevas LAS DE PRIMERA CATEGORÍA Smith Premier, Remington, Underwood, Smith & Bros, Victor Monarch y Oliver á pesetas 650.  
LAS DE SEGUNDA CATEGORÍA, Royal, Hammond, Secor y otras á 615 pesetas.  
LAS DE TERCERA CATEGORÍA Santa á 400 pesetas, y otras más baratas.  
Accesorios para las mismas á precios muy económicos. Hay mil pesetas depositadas para el que prueba, que cualquiera de las máquinas que se ofrece no sea nueva.  
Para informes y pedidos dirigirse á  
**DON JOSÉ ANGUIX**  
Plaza de Alfonso XII, encima la Agencia Vera

### NOTICIAS

#### Locales y generales

Aunque el Ayuntamiento, menospreciando las antiguas tradiciones tortosinas, no haga celebrar este año misas en honor del Santo Angel, Patrón de esta ciudad, no pasará inadvertida esta fiesta, que celebramos el 2 de Agosto, ó sea el lunes próximo.  
Los buenos tortosinos podrán acudir a la iglesia de la Purísima Sangre.  
Desde el amanecer, hasta las siete y costeadas por los piadosos vecinos de la calle del Angel, se dirán misas rezadas.  
A las siete misa cantada, que es la que todos los años se celebra por disposición del inolvidable ilustre tortosino Mosén Manuel Sol.  
Y á las ocho misa rezada que sufraga un redactor de *LIBERTAD*.  
Tortosinos amantes de nuestras gloriosas tradiciones, sepamos conservarlas á través de los tiempos y á despecho de los infelices que, al perder la fe, tratan inútilmente de apagar las luminarias del cielo.  
AGUA OXIGENADA TARRÉS Y VIDAL. Pídase en las farmacias. Es la mejor de todas.  
El dignísimo señor Cura Párroco de Santiago, doctor don Domingo Audi ha empezado á editar en la acreditada imprenta Moderna «La hoja parroquial de Santiago» para mantener la comunicación con sus feligreses.  
La Hoja primera contiene una

apostólica alocución, llena de celo y de amor.  
Deseamos extensa propaganda á dichas Hojas.  
Presidida por el Rdo. P. Rovira y don Luis de Cruells, se celebró el domingo por la tarde una tanda de conferencias en el Patronato Católico de Obreros de la Sagrada Familia, por los jóvenes «Creuats del Sant Nom de Jesús».  
Tomaron parte en la misma, desarrollando los siguientes temas, los jóvenes «creuats» don José Daufl, «La principal misió del Creuat» y «Religió y Treball», por don Andrés Rovira.  
Finalizó el acto con un elocuentísimo discurso que pronunció el Padre Rovira, en el que señaló, como raíz principal de la blasfemia, á la incredulidad.  
Los conferenciantes, que estuvieron muy elocuentes y acertados en sus respectivas disertaciones, fueron muy aplaudidos y felicitados por la numerosa concurrencia que llenaba el espacioso local.

### TUBERÍAS

perfeccionadas del mejor Cemento Portland mecánicamente apisonado a gran presión. Desde 10 centímetros a un metro de diámetro.  
**POSTES DE CEMENTO ARMADO**  
para cercar fincas, para cultivar vides en alto, para construir bóvedas, enramadas, así como también para conducción de electricidad, luz, fuerza, teléfonos, etc. Duración indefinida.  
**GRANDES DEPÓSITOS DE CEMENTO ARMADO**  
Se construyen depósitos de cualquier dimensión y para toda clase de líquidos Julio 1915.

### Gansoner comarca

(SEGONA TANDA)

CLXXV  
No t cases en mariner  
que después te n penará,  
amrás aperrerada  
de torse i enfuganyá.  
CLXXVI  
Allá fora á la malesa  
ni hai estés un mocador,  
pera quan vingue mon pare  
que se n torque la suor.  
CLXXVII  
Molt be li está á Joanet  
lo pantaló de l'espiga,  
millor li está á Marieta  
lo mocador de Manila.  
CLXXVIII  
Molt be li está á Marieta  
lo mocador de crepó,  
millor li está á Joanet  
la gorreta de cantó.  
CLXXIX  
Allá dalt á la montanya  
n' hi ha un pedricet dorat,  
pera sentirse Marieta  
en lo seu macó al costat.  
CLXXX  
Esta cansó que has cantat  
retírrala allá an un carro,  
si t' has cantat per a mi,  
¡mala bomba que t' aplano!  
Lluís de MONTSIA.

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO»  
de Carlos Chavarría  
Plaza Constitución 5 y 6.—TORTOSA

### LAS TORTOSINAS

Vi una virgen de Murillo en una tela pintada: mi alma quedó enamorada de su belleza en el brillo, ¡belleza nunca explicada!

Desde entonces, busqué en vano en el mundo terrenal, belleza tan sin igual; ¡todo inútil! nunca á mano encontré el original!

Llegué á Tortosa, miré, ¡y vive Dios! qué al fin vi lo que nunca calculé; que pudiera hallar aquí lo que con afán busqué.

No hay duda, no: la divina faz de virgen sin igual, se copió aquí, se adivina, pues en cada tortosina se encuentra el original.  
Luis MILLA.

### LIBROS Y REVISTAS

«Caza y Pesca»  
Esta notable y simpática revista, que edita la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, Bolsa, 10, publica, entre otros interesantes trabajos, los siguientes artículos:  
El ojo, por *Una escopeta negra*.  
—De pesca, por *Un llobarro viejo*.  
—La Almoraina.—Carta de un perro á otro perro, por *Julian Settler*.  
—Las sociedades de provincias: Cazadores y pescadores.—Tiro nacional.—Tiro de pichón.—Tiradas de platos.—Curiosidades.—Contra los animales dañinos.—Noticias.—Nuestro folletín.—Biblioteca de caza y pesca.  
Nuestros lectores pueden solicitar número de muestra gratis.  
Precios de suscripción: Trimestre, 2 pesetas; año, 7 pesetas.

Nos ha sido sumamente grata la lectura de un folleto editado por la «Cámara Agrícola Oficial de la Provincia de Tarragona», titulado *Breve reseña. — Las heladas tardías y las nubes artificiales. — Modo de atenuar sus efectos*.  
Es autor de tan interesante folleto nuestro distinguido amigo don José Via Raventós, tan competentísimo en asuntos agrícolas y de los que más han estudiado y se han interesado por el desenvolvimiento y progreso de esta principal, casi única, fuera de riqueza de nuestra comarca.  
Bien ha hecho la nombrada entidad en divulgar profusamente las observaciones practicadas por el Vocal de la misma señor Via, acerca la eficaz influencia que ejercen las nubes artificiales contra las heladas tardías primaverales, que tantos perjuicios y estragos ocasionan al agricultor.  
El señor Via, con datos concretos, demuestra la eficacia de las nubes artificiales, y su concienzudo estudio es muy digno de merecer la atención de cuantos se interesan por esos problemas tan trascendentales para la patria.  
Merece por ello los más vivos y calurosos elogios, que nosotros le tributamos, haciendo sólo un verdadero acto de justicia.

**APRENDIZ**  
SE NECESITA UNO EN ESTA IMPRENTA  
Imprenta Querol, Carmen, 8.—Tortosa

# L'ABELLE COMPANIAS FRANCESAS DE SEGUROS

Autorizada de conformidad a las leyes

**Contra incendios** (1857) Capital social suscrito: francos 12.000.000. Capital desembolsado: francos 3.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 6.900.000.

**Sobre la vida** (1878) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 61.000.000.

**Contra los Accidentes** (1881) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 35.706.116'7

**Contra el Pedrisco** (1906) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Completamente desembolsado. Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 2.400.000.

Agente general en Tortosa: Don Francisco Calbet, calle de Baños, núm. 2

Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros en 3 de Febrero de 1914

## ZAPATERIA

Joaquin Monllao

Calzados de todas clases Composturas quedando el calzado como nuevo Sin competencia en los precios Elegancia y solidez

PLAZA DE AGUSTIN QUEROI, 3 Tortosa

En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona

## ALLER DE ESCULTURA

EXPOSICION DE TRABAJOS EN MARMOL

Mariano Martí

Construcción especial en panteones, lápidas, chimeneas y escaleras. Modelos en madera y yeso, muestrarios de lápidas de 25 pesetas a 2.000.

Calle de San Antonio, 12, y Sensalsacosta, 1

TORTOSA

## Gran fábrica de anisados

DE SU PROPIA COSECHA

## PUROS DE VINO

VINOS DE JEREZ, VIEJOS Y DE MARCA

## M. Lorenzo Sosa

Gazalla de la Sierra (Sevilla)

Representante en Tortosa

José Anguix Fornós

Plaza de Alfonso XII

## Instituto de Vacunación

(Representación del Dr. Ferrán) ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA Y LA VIRUELA

La favorable acogida dispensada a este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demuestran la necesidad en esta comarca de un "CENTRO" donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser vacunadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona. En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo. La inoculación de la enfermedad, después de la mordedura, antes de los 10 días; a los 15 días ya no se aplica.

## Doctor Saba'é

Especialidad en partos Enfermedades de mujeres y niños

## Pimiento molido cosechero

Azafranes puros de Albacete

Pedidos a Don José Anguix

PLAZA DE ALFONSO XII TORTOSA

Pozos artesianos, norias Molinos de viento

Escobar

ALBERTO ESCOBAR

Cuarte, 48 VALENCIA



## LA UNION ESPAÑOLA

Agencia Católica Agraria

BARCELONA

Participa a su numerosa clientela que se ha instalado en la calle Casanova, 74, donde cuenta con espacioso almacén y todo el personal idóneo necesario para atender los encargos de los Sindicatos agrícolas.

Al propio tiempo se complace en manifestar que tiene Mesa en el mercado de la Lonja a iguales fines.

Dirigir la correspondencia al Gerente:

DON JOSE PRAT REIG

## T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño de Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrófulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

MERCED, 5.—TORTOSA

CONSULTAS DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 TARDE



### FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito.

Pidense prospectos a CalloL-Barcelona

## Rayos X

ELECTRICIDAD

Dr. A. Lloca Piñol

Ferrerías.—TORTOSA

## HOJALTERIA FUNDADA EN 1879

Eduardo Lluch Calvo

Gran Lámpara Z Se vende aquí

LA MEJOR Y MAS BARATA

Plaza de la Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24

TORTOSA

## Taller de Ebanistería

CARPINTERIA Y TAPICERIA

## Manuel Panisello

Depósito de muebles de todas clases y gran surtido en los de viena

Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.

Especialidad en muebles de encargo. Almacenes de Blanquet y Anea.

MAQUINAS PARLANTES y discos doble cara ODEON

Instrumentos de música de todas clases.

Se venden y alquilan Pianos y armoniums.

Se arreglan toda clase de Gramophones.

Pidanse catálogos de aparatos y discos que se remitirán gratis.

(Moncada, 16 y

Carmen, 2 y 3)

TORTOSA

## Sellos de Cauchú

placas esmaltadas

GRANDE Y VARIADO SURTIDO

Dirigirse a Don José Anguix Comisionista

Plaza de Alfonso XII

TORTOSA

## Novísimo Manual

Propietario

fincas urbanas

por don Joaquín del Moral

en la Administración de «LIBERTAD»

PRECIO 6 PESETAS

## Manufactura de calzado

Juan Moreso

ANGEL, NUM. 15—TORTOSA

Especialidad en la medida y clases de Injo :: Calzados de todas clases, cosidos y clavateados.

Casa fundada en 1866

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA

## TINTORERIA

Santiago Aguilera

Puertaferriera, 15, Barcelona

Este establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.

¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas uniformes, etc.

Papa encargos diríjense a la

Viuda de Tomás Estorach

SAN BLAS, 7.—TORTOSA

## Fran.co Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO

Apartado de correos, núm. 9

Telegramas: Corredor Calbet

Telefonos números 1, 52 y 54

DESPACHO: Calle S. Idefonso, Esquina a la de Baños

SU DOMICILIO PARTICULAR: Obispo Asnar, 7, 2.º

TORTOSA

## INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES

Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto, y por encargo, a los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.

Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.

Compra de monedas de oro.

Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.

Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en el Banco de España y banqueros particulares.

Negociación de papel extranjero.

Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de Deuda Interior al 4 por 100 y al 5 por 100 amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

## José Anguix Fornós

Comisiones y representaciones

en géneros del país y extranjeros

PLAZA DE ALFONSO XII TORTOSA

## «La Confiance»

Compañía de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1844

Representante general

en Tortosa y su partido

Ramón Vergés Paull

Ciudad, 6-3.º.—TORTOSA